

黄河水利职业技术大学

学生工作简报

BRIEF REPORTS ON STUDENT AFFAIRS

(2025年 第25期)

学生工作部（处）编

二〇二五年十月二十四日

导 读

[工作要闻](#)

[工作通报](#)

[学院动态](#)

学院动态

水利工程学院（通讯员：柴亚琼）

◆10月14日，水利工程学院成功举办“铸牢共同体，中华一家亲”主题演讲比赛。分团委书记赵诗捷老师、辅导员柴亚琼、梁高洁老师担任比赛评委。比赛现场，选手们紧扣主题，用真挚的情感和生动的语言，深情抒发了对中华民族共同体意识的深刻理解，展现了青年学子维护民族团结、立志报效国家的精神风貌。此次活动有效引导了同学们进一步增强民族认同感与文化自信，营造了民族团结进步的和谐校园氛围。



◆10月14日，学生水工建筑与安全党支部举行专题党课学习活动。支部书记柴亚琼以“筑牢信仰之基，争做时代先锋”为题，为支部全体党员、发展对象、积极分子带来一堂深刻且富有感召力的党课。授课中，柴亚琼同志紧密结合专业特色与时代使命，深入阐述了坚定理想信念的重要性。她强调，作为未来水利事业与国家建设安全的生力军，全体学生党员必须补足精神之“钙”，将个人理想融入党和国家事业发展洪流。此次党课进一步强化了支部成员的政治认同与使命担当，激发了大家砥砺前行、奋发有为的内生动力。



土木与交通工程学院（通讯员：索潇）

◆为抓实抓细学生管理工作，筑牢校园安全稳定防线，2025年10月14日上午我院召开辅导员工作例会，党总支副书记孟宪金对本周学生工作进行了梳理和部署。针对学费欠费问题，要求精准排查并做好催缴沟



通；聚焦走读学生安全，强调完善报备与动态监管机制。同时，部署三类清单学生帮扶工作，细化心理疏导、困难资助等精准举措。此外，明确强化宿舍卫生纪律检查与学生禁烟宣传管控，营造良好校园环境。

◆为强化师生应急自救互救能力，2025年10月14日下午我院特邀河南大学第一附属医院急救专家开展急救知识专题培训。结合真实病例，详解心肺复苏、气道梗阻急救等关键内容，通过模型演示拆解操作要点。培训现场设置实操环节，师生分组上手练习，专家老师逐组指导纠错，及时解决实操难题。



测绘工程学院（通讯员：杜文志）

◆我院辅导员持续深入宿舍，及时了解学生日常学习和生活状态，尤其是近期天气变化较大，注意及时调整衣物，防寒保暖。同时叮嘱同学们遵守宿舍管理规定，增强宿舍安全意识，离开宿舍断电锁门。通过宿舍检查，强化对学生宿舍的管理规范，排除日常住宿安全隐患。



◆心理普测工作结束后，为进一步了解学生心理状况、提供精准心理支持，我院辅导员随即投入到约谈工作中。老师们依据普测结果，有计划、有针对性地与学生展开一对一交流。在温馨的氛围里，耐心倾听学生心声，解答心理困惑。此次约谈不仅拉近了师生距离，更为后续心理健康教育工作筑牢根基，助力学生阳光成长。



机械工程学院（通讯员：曹林英）

◆10月13日中午，我院“筑牢共同体 中华一家亲”主题演讲比赛初赛在实训楼 5211 会议室顺利举行。学院党总支办公室主任张宏祥、分团委书记王兵维及辅导员代表出席活动。比赛中，十余位参赛选手紧扣主题，用生动的语言与饱满的情感，深情讴歌了中华民族团结互助的感人故事，主旋律昂扬向上，现场感染力强。此次活动有效筑牢了广大师生的中华民族共同体意识。经评审，我院最终推选出两名优秀选手，将代表学院参加全校决赛。



◆为筑牢学生心理健康防线，我院于10月15日、16日晚间，在3号教学楼分批次有序组织了2025级新生秋季心理普测工作。本次测评采用以班级为单位的集中施测模式。测评前，各辅导员详细讲解了普测的重要意义与操作方法，并统一宣读指导语，确保流程规范。测评过程中，同学们态度认真，在老师的悉心指导下，全部在规定时间内高效完成了测评任务，为后续的心理健康筛查与服务工作奠定了坚实基础。



◆为强化学生宿舍安全管理，10月19日晚，2024级辅导员张见广深入4号楼学生宿舍，开展安全卫生检查并与同学们亲切交流。检查过程中，张老师重点排查了私拉乱接电线、违规使用大功率电器、及宿舍内吸烟等安全隐患。对发现的问题，他逐一耐心指出，并提出明确的整改要求，责令相关宿舍限期改正。本次走访检查不仅增强了学生的安全意识，也增进了师生之间的情感交流，起到了良好的教育引导作用，为营造安全、和谐的住宿环境奠定了坚实基础。



国际教育学院（通讯员：贾琪）

◆10月13日，国际教育学院分团委于明志广场举行2025-2026学年第一学期“厚植爱国情，砥砺强国志”主题升国旗仪式。

仪式上，学生代表深情朗诵了《我的祖国》。学生代表彭文博结合自身经历，分享了新时代青年对“爱国”与“强国”的理解。新生辅导员贾琪老师寄语同学们练就本领，以实际行动践行爱国之志。学院党总支书记楚万强以《再续长征》为题，为师生讲授了一堂生动的思政课。他深刻阐述了长征精神的时代内涵，号召全体师生将爱国情怀、强国志向、报国行动三者有机融合，以拼搏进取的精神状态，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。



◆为引导学生树立正确的心理健康观念，保障心理测评工作顺利实施，10月17日、10月18日，国际教育学院2025级辅导员胡宇涵、李小毅、贾琪分别组织召开了心理健康教育主题班会。全体2025级国际教育学院新生同学参加。



班会上，辅导员老师首先阐述了心理健康的重要意义，并强调心理测评是科学了解自我、发现潜在问题的有效手段。辅导员详细演示了测评系统的操作流程与注意事项，确保每位同学都能顺利完成。

此次班会不仅消除了同学们对心理测评的疑虑，也为后续心理健康工作的开展奠定了坚实基础。学院将持续关注学生心理状态，通过系列举措为学生的健康成长保驾护航。

电气工程学院 (通讯员: 聂光辉)

◆10月14日,我院召开第七周学生工作例会暨学生安全工作周研判会,学院党总支副书记赵鹏主持会议。赵鹏就当前重点工作提出四点要求:一是筑牢安全防线,进一步开展安全隐患排查,落实“学院-班级-宿舍”三级预警体系,坚决防范各类安全事故发生;二是精心组织运动会,既要动员学生积极参与,又要严格纪律要求,确保活动安全有序开展;三是扎实推进2026届毕业生就业工作,同时收集专升本学生的成绩和状态,尤其是成绩不理想的学生要重点关注,并开展家校协同引导,避免出现心理问题和极端情况;四是根据心理普测结果重点约谈危机异常名单、重度抑郁名单,对相关学生进行持续关注。



金融与会计学院 (通讯员: 李金月)

◆为进一步了解学生在校生活状态,筑牢校园安全防线,10月17日晚,金融与会计学院辅导员深入学生宿舍,与学生亲切交谈,详细询问大家的学习进度、生活需求及身心健康状况,提醒同学们最近气温偏低,要及时添衣,以防感冒。同时,辅导员重点检查了宿舍用电安全、卫生环境等情况,提醒学生规范使用电器、杜绝安全隐患,引导大家养成整洁有序的生活习惯,共同营造安全、和谐、温馨的住宿环境。



商务与管理学院 (通讯员: 陈一)

◆10月13日,商务与管理学院辅导员李渺对学生宿舍开展常规检查。重点检查宿舍安全隐患与卫生状况,多数宿舍整洁有序,物品摆放规范,无违规使用大功率电器情况。发现部分宿舍存在垃圾未及时清理、插排乱拉问题,已当场督促整改。



◆10月15日，商务与管理学院辅导员强梦军为强化安全管理，对学生宿舍进行检查。检查中发现有违规使用的电器，已按规定暂存并对学生进行安全教育，部分宿舍阳台堆积杂物，已明确整改时限。查寝期间重点了解学生生活需求，收集到洗衣机故障、热水供应等问题，已反馈至后勤部门跟进。



◆10月16日，商务与管理学院辅导员付豪组织物流管理以及电子商务（3+2）专业大一新生开展秋季心理普测。测试过程中，各班级有序引导学生独立完成作答，同步收集学生基本信息并建立心理健康档案。此次普测有效强化了新生心理健康意识，为构建“预防-干预-跟踪”的心理健康服务体系奠定基础。



◆10月16日，商务与管理学院辅导员付豪为引导2025级新生树立正确学习观念，营造优良学风，组织电子商务（3+2）专业2025级新生召开“知行合一强学风，砥砺前进促成长”主题班会。班会围绕学风建设重要性展开，辅导员结合往届学生案例，强调“主动学习、高效学习”对个人成长的关键作用。此次班会有效增强了新生对学风建设的重视，为班级后续学习管理奠定基础。



◆10月17日，商务与管理学院辅导员付豪对学生宿舍开展查寝工作，聚焦学生夜归与宿舍安全，所有学生均按时归寝，无晚归、不归情况。卫生方面，多数宿舍保持良好，



个别宿舍桌面物品杂乱，经提醒后学生立即整理。

环境工程学院（通讯员：王欣瑞）

◆10月14日，环境工程学院举办“铸牢共同体 中华一家亲”演讲比赛。来自不同年级的参赛选手结合环境工程专业特色与自身成长经历，讲述了各民族同胞在生态保护、科研攻关、志愿服务中的同心故事。



选手们的演讲内容紧扣“环境”与“团结”双主线，有的分享了团队跨民族合作开展乡村水质监测的实践经历，有的讲述了不同民族师生共同研发环保技术的协作历程，让民族团结的内涵与专业使命深度融合。选手们用真挚的语言、鲜活的案例传递情感，时而激昂讲述生态保护中的团结力量，时而温情回忆校园里各民族同学互帮互助的日常，多次引发台下观众的共鸣与掌声。

此次演讲比赛不仅为环境工程学院学子提供了展示自我的平台，更以生动的形式深化了大家对民族团结的理解。

◆为帮助新生快速适应大学生活，10月14日，环境工程学院组织开展2025届新生心理普测工作，学院全体2025级新生参与此次测评。



辅导员耐心解读文件，及时解答新生在测评过程中遇到的账号登录、问卷填写等问题，引导新生根据自身真实情况认真作答，确保测评数据的客观性与有效性。测评过程中，学生严格按照要求在指定时段完成线上问卷填写，整个过程秩序井然，测评参与率达100%。

环境工程学院始终高度重视学生心理健康教育工作，此次新生心理普测是学院构建“预防-干预-帮扶”一体化心理健康教育体系的重要环节。下一步，学院将持续完善心理健康教育工作机制，将心理健康教育与新生入学教育、专业人才培养有机结合，为学生成长成才筑

牢心理安全防线。

信息工程学院（通讯员：张家兴）

◆10月15日，信息工程学院在4号实训楼4409B1组织召开辅导员工作例会。学院党总支副书记武琳琳及全体辅导员参会。会上，武书记对近期重点工作进行安排和落实：一是25级辅导员按照要求做好新生入学资格审查中“人脸识别”等环节的工作；二是23级辅导员要与实习学生保持常态化的紧密联系，掌握学生动态，加强安全教育，特别要突出防范电信网络诈骗等重点内容，提升学生风险防范意识；三是对走读、陪读的学生，要主动开展家访工作，深入了解学生情况，形成家校育人合力。同时，要持续关心关注因病住院学生的身体状况与康复进展；四是落实“1530”安全教育模式，要动态更新各类重点关注对象的工作台账，确保安全教育提醒日常化、制度化。



◆10月14日，信息工程学院全体学工人员深入学生宿舍组织开展安全排查与卫生检查。各辅导员分组带队，实现宿舍检查全覆盖。重点排查宿舍内是否存在违规使用明火、存放易燃易爆物品等问题；针对个别宿舍的插线板拉接等用电隐患，现场责令整改，并开展即时安全教育，让安全意识入脑入心。在排查安全隐患的同时，检查组也对内务卫生状况良好的宿舍进行了记录，旨在树立典型，激励学生共同营造安全、整洁、和谐的生活环境。



◆10月14日，信息工程学院组织召开“担当时代使命，书写青春华章”25级新生班团干部座谈会。学院党总支副书记武琳琳与百余名学生干部代表面对面交流。座谈会上，武



书记紧扣学生干部职责定位，着重强化其桥梁纽带功能。武书记鼓励大家坚定理想信念，在服务同学的过程中实现自我成长。针对学业与工作平衡难题、学风建设等现实问题，她给出了切实可行的具体指导。此次座谈会明确了工作的目标和方向，有力激发了学生干部的责任意识与服务热情。

◆10月17日，信息工程学院辅导员曾鸣在2号教学楼2301组织召开秋季心理测评主题班会。班会上，曾老师向学生强调心理工作的重要性，指出在紧张的学习和生活中，如何调整自我的心理状态是大学生的重要功课之一。通过本次班会的召开，为学生们打开一扇了解自我内心世界的窗户，在班级中播下关注心理状态的种子。



◆10月17日，信息工程学院辅导员刘玲在4号实训楼4405B2组织召开“珍惜每一粒粮 传承奋斗志”主题班会。班会中，刘老师以“保障粮食安全 青年担当有责”为核心，结合世界粮食日的由来与意义，用一组组触目惊心的数据向学生们揭示全球粮食短缺现状。此次主题班会的开展，不仅让同学们深刻认识到粮食安全的重要性，更将“爱粮节粮”的种子播撒在每一位学子心中。



◆10月17日，信息工程学院辅导员王娜娜在3号教学楼3301组织召开秋季心理测评主题班会。班会上，王老师详细说明了测评的目的、流程和注意事项，此次测评采用专业量表，涵盖情绪、压力应对、人际关系等维度，能够科学反映学生心理健康水平，强调测评结果保密，仅用于把握学生心理状况，本次班会为



测评工作的顺利开展奠定了基础。

◆10月18日，信息工程学院辅导员王子昱在6号教学楼6102组织召开安全教育主题班会。会上，王老师围绕消防安全、交通安全、网络安全等开展教育，通过案例分析、数据展示、视频播放等形式，深入讲解校园安全的重要性以及各类安全隐患的防范措施，教育引导学生提高风险防范能力，提升安全意识。



旅游学院（通讯员：惠凌雨）

◆2025年10月16日旅游学院组织大一新生进行心理普测工作。本次测评采用标准化心理量表，以班级为单位统一组织施测。测评过程中，辅导员全程跟班，确保了施测环境的规范性和数据收集的有效性。下一步，学院将依据筛查结果，对需要重点关注的学生开展一对一访谈评估，并据此策划系列适应性心理健康讲座与团体辅导活动，建立分级关注机制，为学生健康成长提供精准支持。



◆2025年10月17日旅游学院组织召开大一新生心理委员专题培训会。本次培训围绕心理委员的工作职责与技能展开，重点讲解了大学生常见心理问题的识别与应对、心理危机干预流程及谈心谈话技巧等内容。通过案例分析、情景模拟等形式，提升了心理委员的实务能力。会议强调，心理委员要明确自身“宣传员”与“支持者”的角色定位，主动关注班级同学心理状态，做到及时发现问题、有效沟通、规范上报。此次培训为筑牢班级心理健康防线、完善学院预警体系奠定了坚实基础。



◆2025年10月18日旅游学院组织2025级新生代表参加了在学

生活动中心举办的电影《非凡的你》专场观影暨主创见面会。本次活动以“矢志治水兴邦 传承红色匠心”为主题，通过光影艺术生动展现我校杰出校友吴祖泰先生投身水利建设的感人事迹。观影期间，同学们沉浸式感悟了“红旗渠精神”的深刻内涵，在主创交流环节进一步加深了对工匠精神与爱国情怀的理解。此次活动创新了思政教育形式，为新生上了极具意义的“大学第一课”，有效激发了学生的使命担当，为培养新时代人才奠定了坚实思想基础。



艺术与设计学院（通讯员：霍刘源）

◆2025年10月14日下午1:00，艺术与设计学院（艺术教育中心）在SY3301召开2025级新生开学典礼，由学院领导、各专业老师、2025级全体新生参与。在开学典礼上，全体新生齐唱国歌，抒发着对祖国母亲的热爱和对新学期的无限憧憬。党总支书记华雷对校史校情进行了详细介绍，并对同学们提出了新学期的奋斗目标和要求。院长鄢彬彬对学院的发展和成绩进行了介绍，希望同学们秉承“守诚、求新、创业、修能”的校训，加强专业理论与实践的相融合，奋勇争先，合理规划大学生活。25级新生代表鲁晨嫣、24级新生代表杨梦波、教师代表高蕊分别进行了发言，激励25级新生心怀青春梦想，不断塑造自己，成为对社会有用的人。最后，全体师生齐唱校歌，用歌声抒发昂扬的斗志，开启新学期的崭新征程。本次开学典礼圆满结束，新一代艺术学子将带着师长的嘱托，怀揣梦想，用努力与智慧书写属于他们的辉煌篇章。





黄河水利职业技术大学学生工作部（处）编发

编辑：郭稼祥 校对：董新法 审核：商坤

联系电话：23658236

电子邮箱：xueshengtongxun@163. com

网址： <http://xsc.yrcti.edu.cn/>